

Критик, учёный, педагог ЮБИЛЕЙ

Столетие литературоведа и ветерана трудового фронта Надежды КРАЛИНОЙ отметили встречей в Национальной библиотеке Удмуртии.

Учёный и педагог, она была и внештатным корреспондентом «Удмуртской правды». Сто лет со дня рождения Надежды Петровны Кралиной исполнилось 18 сентября, а 19 сентября в Национальной библиотеке Удмуртской Республики состоялся вечер памяти, на котором выступили её ученики, родные и близкие, коллеги и молодёжные ансамбли из Ижевска и Якшур-Бодынского района.

Надежда Кралина родилась в городе Вольске Саратовской области, но с 1942 года работала в Удмуртии. Она была комсоргом на строительстве железной дороги Ижевск – Балезино.

Министр культуры Удмуртии Владимир Соловьёв сказал, что вскоре будет установлена памятная доска на доме, где жила юбиляр. Надежда Кралина за долгую жизнь стала автором бо-



Фото из архива «УП»

лее 50 научных работ. Она была составителем десятков книг. За сборник «Мифы, легенды и сказки удмуртского народа» (Ижевск, 1986) удостоена звания лауреата Государственной премии Удмуртии. Переиздание этой книги в XXI веке получило признание на всероссийской выставке в Москве.

– Будучи кандидатом филологических наук, она сделала гораздо больше академиков: вернула в обиход удмуртское народное творчество, литературно обработав тексты мифов, легенд и сказок, – уверенно заявил директор издательства «Удмуртия» Юрий Кузнецов.

Александр КИРИЛИН



Фото автора

Наука молодеет

Научно-исследовательская деятельность в Удмуртской Республике

СТАТИСТИКА

В Удмуртской Республике в 2022 году научными исследованиями и разработками занималась 31 организация. Две трети научных работников – это исследователи, создающие новые продукты, методы и системы.

Наука в Удмуртской Республике молодеет: за последний год доля учёных-исследователей младше 39 лет составила почти половину от общей численности и достигла 548 человек. При этом треть всех учёных – это люди в возрасте до 35 лет. Из них один человек имеет учёную степень доктора наук, 21 – кандидата наук.

Подготовкой научной смены в Удмуртии занимаются 6 организаций. За 5 лет численность аспирантов увеличилась на 12%. При этом число выпускников уменьшилось на 13%, а доля за-

кончивших аспирантуру с защитой диссертации снизилась с 26% до 12%. За 5 лет изменился и средний возраст аспирантов. Если в 2018 году в аспирантуре обучалось 26% молодых людей не старше 25 лет, то в 2022 году – всего 20%. Вместе с тем в возрасте 40 лет и старше в 2018 году был каждый шестой аспирант, а в 2022 году – лишь каждый девятнадцатый.

В единственном вузе республики – Удмуртском государственном университете, прошедшим отбор в программу Минобрнауки РФ «Приоритет-2030», ежегодно проходят Недели молодёжной науки, призванные поощрять научную творческую активность студентов и аспирантов.

Удмуртия из года в год продолжает вносить неоценимый вклад в научно-исследовательскую деятельность и готовит кадры для дальнейшего развития региона.

По материалам Удмуртстата

историческая, научная, просветительская тематика издания дополнена экспертным и конкретным содержанием, в том числе предложениями по восстановлению облика заводской башни. У специалистов не возникало сомнений в технической возможности реализации таких проектов. В частности, это временное и относительно недорогое решение, основанное на идеи «проволочной» скульптуры итальянского художника Эдоардо Тресольди. Контуры и объём колонны создадутся «скелетом» из стального прутка, завершит её золотистый шар диаметром 60 см. В тёплое время суток предполагается подсветка этой конструкции, что позволит создать эффект её парения. По заказу инициативной группы «Символ Ижевска» в ноябре 2021 года были произведены расчёты каркасной модели, которые показали, что лёгкая конструкция в виде сетчатого гиперболоида вращения (Шуховская башня) способна с большим запасом выдержать ветровые нагрузки.

Весной 2023 года на расширенном заседании учёного совета машиностроительного факультета ИжГТУ от имени ветеранов-оружейников было составлено письмо- обращение к Главе Удмуртии А.В. Брецову с просьбой реали-

Ижевский символ к Дню оружейника

ПРЕЗЕНТАЦИЯ

В День оружейника в Доме архитектора состоялась презентация сборника материалов научно-практической конференции «Ижевская башня. Материальные носители символического смысла как элементы культуры» (12+).

Несмотря на академичность названия, в сборник вошли статьи самого разного формата – от исследовательских работ до художественных текстов и поэзии. Все они посвящены Ижевску и его символу – башне Главного корпуса оружейного завода (ГКОЗ), которая уже более 5 лет находится в удручающем состоянии после пожара.

Инициатором издания выступили участники группы «Символ Ижевска», которые практически с момента обрушения колонны на заводской башне ратуют за её восстановление. Авторами статей и публикаций стали авторитетные и известные учёные, архитекторы, публицисты, общественные деятели, руководители производственных, научных и творческих организаций, в их числе канд. тех. наук, доцент, заслуженный деятель науки УР, лауреат премии им. М. Т. Калашникова М.Е. Драгунов, доктор ист. наук, ведущий научный сотрудник Удмуртского института истории, языка и литературы УдмФИЦ УрО РАН Н.И. Шутова, начальник конструкторского бюро конструкторско-технологического центра АО «Концерн «Калашников», лауреат государственной премии УР В.В. Абрамян, писатели и общественные деятели С.П. Гулин, С.А. Жилин, Л.И. Роднов, профессор МГУ В.Б. Кошаев и другие.

Сборник представляет спектр мнений по вопросам значимости символики в жизни городского сообщества. «Историческая память – это не только груз прожитого, но и опора для устремлённости в будущее, связующая нить поколений. Поэтому можно говорить о существовании особой культуры обращения с символами. Состояние материальных символов города квалифицирует его уровень развития. Так же, как осквернённая государственная символика требует незамедлительных действий, народный архитектурный символ должен в случае порчи восстанавливаться в кратчайшие сроки. Для Ижевска, где шестой год есть проблемы с восстановлением заводской башни, актуальность этих вопросов имеет жизненно важный характер», считают авторы сборника.

Историческая, научная, просветительская тематика издания дополнена экспертым и конкретным содержанием, в том числе предложениями по восстановлению облика заводской башни. У специалистов не возникало сомнений в технической возможности реализации таких проектов. В частности, это временное и относительно недорогое решение, основанное на идеи «проволочной» скульптуры итальянского художника Эдоардо Тресольди. Контуры и объём колонны создадутся «скелетом» из стального прутка, завершит её золотистый шар диаметром 60 см. В тёплое время суток предполагается подсветка этой конструкции, что позволит создать эффект её парения. По заказу инициативной группы «Символ Ижевска» в ноябре 2021 года были произведены расчёты каркасной модели, которые показали, что лёгкая конструкция в виде сетчатого гиперболоида вращения (Шуховская башня) способна с большим запасом выдержать ветровые нагрузки.



Презентация сборника на региональной научно-технической конференции в ИжГТУ.



На презентации заслуженный конструктор Российской Федерации, почётный гражданин города Ижевска и почётный гражданин Удмуртской Республики Владимир Александрович Ярыгин предложил вернуть изображение башни на герб города.

до Тресольди. Контуры и объём колонны создадутся «скелетом» из стального прутка, завершит её золотистый шар диаметром 60 см. В тёплое время суток предполагается подсветка этой конструкции, что позволит создать эффект её парения. По заказу инициативной группы «Символ Ижевска» в ноябре 2021 года были произведены расчёты каркасной модели, которые показали, что лёгкая конструкция в виде сетчатого гиперболоида вращения (Шуховская башня) способна с большим запасом выдержать ветровые нагрузки.

Весной 2023 года на расширенном заседании учёного совета машиностроительного факультета ИжГТУ от имени ветеранов-оружейников было составлено письмо- обращение к Главе Удмуртии А.В. Брецову с просьбой реали-

зовать проект восстановления башни к Дню оружейника. Инициатива ижевских оружейников была дополнена письменными подтверждениями в реалистичности таких планов от архитекторов, строителей и реставраторов. Обращение ижевских оружейников было широко поддержано различными организациями и творческими союзами и собрало более тысячи подписей.

Также в рамках празднования Дня оружейника в ИжГТУ состоялась региональная научно-техническая конференция «Стрелковое оружие: вчера, сегодня, завтра». Её участники, ветераны-оружейники, инженеры-конструкторы и рабочие ижевских оружейных предприятий, преподаватели, сотрудники и ветераны кафедр стрелкового оружия и технологии производства систем вооружения, студенты машиностроительного факультета выразили солидарность с деятельностью инициативной группы «Символ Ижевска» и благодарность за активную гражданскую позицию в борьбе за восстановление народного символа города оружейников – заводской башни. Оружейники провели презентацию сборника, и по его итогам заслуженный конструктор Российской Федерации, почётный гражданин города Ижевска и почётный гражданин Удмуртской Республики Владимир Александрович Ярыгин предложил вернуть изображение башни на герб города.

Издавая сборник статей, посвящённых теме символики и башне ГКОЗ, авторы публикаций, а также участники группы «Символ Ижевска» и все неравнодушные горожане рассчитывают на силу просветительской мысли, которая поможет дать основу для политической воли руководства города и республики в принятии решения о реконструкции башни Ижевска.

Ознакомиться со сборником можно в электронной библиотеке УдГУ: <http://elibrary.udsu.ru/xmlui/handle/123456789/21949>. Открыт доступ для скачивания. Татьяна РОМАНОВА